



焦点

习近平签署主席令 授予钟南山等4人国家勋章、国家荣誉称号



海报：“共和国勋章”：钟南山

国家主席习近平近日签署主席令，授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的钟南山“共和国勋章”，授予张伯礼、张定宇、陈薇(女)“人民英雄”国家荣誉称号。

根据宪法、国家勋章和国家荣誉称号法，十三届全国人大常委会第二十一次会议作出关于授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号的决定。隆重表彰在这一斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬他们忠诚、担当、奉献的崇高品质。

知识点：共和国勋章是中华人民共和国的最高荣誉勋章，由国家主席授予，于2016年1月1日正式施行。目前我国有9人获此殊荣。国家荣誉称号是国家最高荣誉，授予在各领域各行业作出重大贡献、享有崇高声誉的杰出人士，目前我国有31人获此殊荣。在抗击新冠肺炎疫情斗争中，无数的医务工作者不分昼夜的抗击在疫情的第一线，他们都是人民心中的英雄。

瞰世界

在日本战败75周年纪念日 日本德仁天皇表示深刻反省

8月15日是日本战败75周年纪念日。日本政府在东京日本武道馆举行“全国战死者追悼仪式”。日本德仁天皇参加仪式并在讲话中表示对过去的历史“深刻反省”，祈祷战争灾难不再上演。德仁天皇说：“回顾过去，在深刻反省的基础上，深切祈祷战争灾祸不再重演。”明仁天皇在2015年日本战败70周年“全国战死者追悼仪式”讲话中增加了“深刻反省”字眼，并一直沿用。

当天，安倍内阁中大臣集体参拜了供奉有二战甲级战犯的靖国神社。安倍没有参拜靖国神社，但当天早上通过日本自民党总裁特别助理高岛修一向靖国神社供奉了“玉串料”(祭祀费)，这是安倍连续8年以“自民党总裁”名义向靖国神社供奉“玉串料”。当天上午，安倍还前往“千鸟渊战死者墓苑”献花。

知识点：日本战败75年，历史记忆不容湮灭。日本领导人与内阁成员向美化日本侵略历史的靖国神社进行集体参拜、供奉祭祀的行为反映了日本对待侵略历史的错误态度。对于日本来说，应该正确面对历史，通过实际行动展示具有诚意的反省和忏悔，只有这样才能赢得周边国家和国际社会的信赖。

读中国

前7个月 外商在华新设企业超18000家

据商务部统计，今年1至7月，外商在华新设企业18838家，大多数跨国公司持续看好中国、在中国长期经营发展的战略没有变。商务部外国投资管理司司长宗长青指出，今年以来，我国疫情防控取得重大战略成果，实现经济由降转升，使包括外资企业在内的各类企业复工复产情况好于全球，更加坚定了外商投资中国的信心，中国仍然是大多数跨国公司主要的投资目的地。

他强调，下一步，商务部将把稳外资市场主体作为重中之重，着力解决好当前外资企业反映较为集中的融资难、人员入境难、项目实施难等问题。加快修订《鼓励外商投资产业目录》，深化服务业扩大开放试点，发挥好自贸试验区、国家级经开区等开放平台作用。落实好外商投资法及配套法规，加强外商合法权益保护，进一步提升我国营商环境的市场化、法治化、国际化水平，让外商愿意来、留得住、能发展。

知识点：对外开放是我国的基本国策，这几年我国不断扩大对外开放的力度，努力营造良好的营商环境，并于2019年12月通过《外商投资法》。中国政府强大的执政能力、良好的营商环境、广阔的资本市场都吸引着外商的到来。

望浙江

我省计划5年内打造 一批高水平创新载体

近日，我省出台《关于加快建设新型研发机构的若干意见》，提出到2022年，我省目标建设新型研发机构300家，其中省级100家，引进一流创新人才和团队300名(个)，集聚科研人员3万名；到2025年，我省新型研发机构数计划达500家。

“我省将打造一批覆盖科技创新全周期、全链条、全过程的高水平创新平台。”省科技厅相关负责人说。

未来，我省将进一步优化科研力量布局和创新要素配置，加快构建具有全球影响力、全国一流水平和浙江特色的全域创新体系，解决我省科技创新薄弱环节和深层次问题，提升科技创新原始动能，推动经济社会高质量发展。

据《浙江日报》

知识点：创新是引领发展的第一动力，科技的发展为经济发展提供智力支持。浙江打造高水平创新载体，正体现了浙江始终将科学技术作为第一生产力，不断适应和引领经济发展新常态的现实需要，推动经济社会高质量发展。

看宁波

绿色网络文明进社区活动启动

8月11日，由市委网信办、市互联网发展联合会主办的宁波市绿色网络文明进社区暨文明上网志愿服务活动在海曙区白云街道安丰社区综合文化服务中心举行。市公安局网安支队的郭维维警长向居民代表作了网络素养知识讲座。

今年的绿色网络文明进社区活动，将发放文明上网宣传册，向网民宣传基础金融知识和风险防范技能，传递“金融好网民”理念，引导广大网民讲诚信、守底线，不制造、不传播网络谣言，维护清朗网络空间，净化金融生态环境。开展网络素养知识讲座。依托新媒体，开展线下网络素养知识普及，推动文明上网知识有效覆盖到社区居民。

据《宁波日报》

知识点：网络是把双刃剑，一方面能够丰富日常生活、为经济发展注入活力、促进民主政治进步和为文明传播搭建新平台，另一方面也存在信息良莠不齐、侵犯个人隐私等危害。因此，我们要正确认识网络的两面性，自觉遵守道德和法律，正确辨识并应对网络谣言。

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课，我们梳理国内外大事，助同学们读

本期图文除署名外均据新华社